

# NOVA DOBA

Licijška knjižnica

Ljubljana

Stane celoletno 120 K, mesečno 10 K. — Oglasi za vsak mm višine stolpca 1 K 20 v. Reklama med tekstom, osmrtnice in zshvale K 1:50 — Posamezna številka stane K 1:20

Izhaja vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 53. Upravništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, pritličje. Telefon št. 65. Račun kr. poštnege čekovnega urada št. 10.066.

## Obsodba.

Celje 20. oktobra.

Zgodil se je slučaj, značilen za mentalitet naše duhovščine in naše klerikalne stranke. Ob priliki nekega narodnega praznika je v Grižah kaplan Zupanič po maši, ko se je pela državna himna, demonstrativno odšel od oltarja. Zaradi te očividno protidržavne demonstracije ga je politična oblast obsodila po § 1. in 3. naredbe z dne 11. junija 1921 na 14 dni zapora in 1000 kron globe, v slučaju neiztirjivosti na 64 dni zapora.

Ko je stal isti kaplan pred meseci kot toženec radi žaljenja časti pred celjsko sodnijo in se mu je tudi ta očitek vrgel v obraz, je ošabno izjavil, da njega nihče ne more siliti, da bi pri petju državne himne ostal v cerkvi.

Sedaj po obsodbi s strani okr. glavarstva je klerikalno časopisje zagnalo velik vrišč in predvsem navaja zopet iste besede kot razlog, češ, kaplanu Zupaniču more zapovedavati, ali naj ostane pri petju himne v cerkvi ali ne, samo Rim in ne državna oblast.

Pri takšni argumentaciji se človek spomni nekdanjih avstrijskih časov. In če brskamo po zgodovini, ne najdemo niti enega slučaja, da bi se bil tekom stoletij le eden slovenski duhovnik med petjem avstrijske cesarske himne odstranil demonstrativno izpred oltarja. Ne najdemo niti enega slučaja, da bi bil kak slovenski klerikalni časopis takrat izjavil, da ni nobene državne naredbe, ki bi duhovnika mogla siliti, da ostane pri petju avstrijske himne v cerkvi. Dobro so vedeli naši gospodje klerikalci, da bi bila avstrijska državna oblast neusmiljeno prišla za vrat vsakogar, ki bi bil izvršil takšno demonstracijo. Zato so si gospodje raje prihranili, da izvrše to demonstracijo v svoji narodni državi, v mnenju pač, da bo morda naša državna oblast preslabotna ali preboječa, da primerno kaznuje takšen demonstrativen čin, ali pa morda tudi v namenu, da v slučaju obsodbe klerikalno časopisje zopet dobi primerno gradivo za hujskanje proti državni oblasti.

Gospodje niso demonstriali nek-daj proti državi, ki je tlačila naše pravice in naš narod na vseh koncih in krajih, niso demonstriali proti nasilstvom dunajskih vlad nad slovenskim narodom. Danes, ko je naš jezik

## V ormoških vrhih.

28. septembra 1921.

Prijaznemu vabilu prijatelja, naj ga obiščem, sem se z veseljem odzval, ter se v minulem tednu popeljal do označene mi postaje, kjer me je čakal voz in me v malih dveh urah pripeljal na zaželjeno mesto. Po ljubeznivem sprejemu sedli smo k mizi, ktero je vrla domačica bogato obložila, po obedu pa mi je prijatelj razkazoval svoje vinograde. Na visokem hribu ormoških goric stoji dom prijatelja, obdan z lepim sadnim drevjem, dalje na jug pa se šibi z grozdem bogato obložena vinska trta. Divno okolico je letošnja huda suša rupočno skazila, v nižavi ležeča polja kažejo oveneli pridelek, travniki so ogoreti, nikjer ne vidiš zelene bilke in živina trga suho korenje, da si polni želodec. Obistinila se je stara narodna:

Kjer in da se dolga vrsta kosi, Ob storjenem delu ribančjak časti, Tam letos kmet drugih ne prosí, Sam svojo otavo si znosi. Pa kakor žalostno lice kažejo polja, tako veselo gledaš vinogradne hribčke, kjer se zelena trta pod težo lešččega

zagospodoval v šolah in uradih, danes, ko uživa naš narod vse pravice v svobodni narodni državi, danes šele so naši žalostno korajžo, da v strastni slepoti izvršujejo tudi v cerkvah demonstracije proti državi, in našlo se je slovensko časopisje, ki zaradi obsodbe demonstranta hujska proti državni oblasti na najpodlejši način.

Slučaj kaplana Zupaniča je le člen v neskončni verigi podobnih slučajev demonstracij naše duhovščine proti naši narodni državi: ob priliki smrti kralja Petra niso niti na eni tretjini cerkva in farovžev na Slovenskem visele črne zastave; ljubljanski škof ni dovolil opravljati posmrtnih obredov ob priliki štiridesetnevnice smrti kralja Petra, kakor je to zaukazala državna oblast; izgovarja se danes, da je smatral to za notranjo zadevo pravoslavne cerkve; menda niti v eni cerkvi na Slovenskem ni naša duhovščina govorila narodu o pomenu kralja Petra za našo državo, dasi vemo, da se je ob priliki smrti cesarja Franca Jožefa tega habsburškega krvososa po vseh naših cerkvah slavilo kakor svetnika. V vsem tem leži brezdvomno namen, omraziti pri našem narodu našo narodno državo, vzbujati proti njej nezaupanje in tako ustvarjati v narodu mentalitet nenaklonjenosti proti novi državni tvorbi.

Postopanje kaplana Zupaniča in klerikalnega časopisja je tem bolj neodpustno v času, ko treba nam vsem brez izjeme napeti vse sile, da dvigamo v ljudstvu državno mišljenje in čustvanje, da zatremo v njegovi duši vse spomine na habsburžanstvo, da ustvarimo iz vsega našega, deloma z nemškutarskim avstrijakantstvom prepojenega naroda dober in zanesljiv jugoslovenski element. Zato je vsak korak, ki nasprotuje tem ciljem, najtežje obsodbe vreden.

Napade klerikalnega časopisja na celjsko okr. glavarstvo, ki je vršilo v smislu vladne naredbe edino in izključno svojo prokletno dolžnost, z vso odločnostjo zavračamo in le želimo, naj bi naše oblasti vedno in povsod nastopale z železno roko proti vsakomur, ki s kakoršnimkoli dejanjem ruši ugled države in noče dati državi, kar je njenega. Vsak pošten Jugosloven mora tak nastop odobravati.

grozdja šibi, vinogradniku bogato trgat-ev obetajoč; brezštevilni klopotci pa ljubko klopotajo dan in noč, da se ptice sladkega grozdja ne lotijo. Seveda so samo strašilo za ptičke s perutmi, ptiči brez peruti se jih malo boje.

Kakor daleč oko sega, vidiš griče s trto zasajene, na višjih stoje gradičem slične zidine, nekdanja last plemenitašev. Izbrali so si najboljše in najvišje lege, »roboti« pa jim je postavila te hrame. Koliko krvavili žuliev, britkih solz in trdih kletev tiči v tem zidovju — tužna zgodovina našega suženjstva. Tu vidiš »klompo«, last štajerskih velikašev, okna zeleno-belo pobarvana. Lindje trde, da je dobila ime od klopota, ker nekdanji lastniki so postavili tam tako velik klopotec, da se je njega »klompanje« eno uro daleč na okoli šlašalo. Sosednji hrib »gomila« je last ormoške grajščine in dalje na vzhod »temner«, last nemškega viteškega reda, nekdanj nemških »tempelherov«. Bo-li tukaj posegla agrarna reforma vmes?

Soince je šlo k zatonu, ko sva se s prijateljem na dom vrnila. Svojim delavcem je našel v »putro« pijače, nama pa je v čudnem vrčku prinesel žlahtne

## Barikade v Trstu.

Komunisti gospodarji tržaške ulice.

Trst, 2. okt. V četrtek zjutraj ob 9. uri so bili odpuščeni vsi delavci in uradništvo ladjedelnic San Marco. San Roco (Milje), Stabilimento tecnico in v Tržiču. Že ob 10. uri se je vršil velikanski shod v Delavskem domu. Sklenjeno je bilo, da se proglasi ob 9. uri zvečer splošna stavka v celi Juljski Benečiji. To se je tudi zgodilo. Ob 10. uri zvečer je zgorela tiskarna »Piccola«, znanega fašistovskega reptila.

V petek zjutraj so šli komunistični delavci v gručah po 200—300, oboroženi z bati, po ulicah in pregledovali, če so vse trgovine zaprte. Kjer so našli odprto, so vse razbili, tako pri Ellerju in v trgovini Haha ter drugod.

Podjetja, kjer je bilo delavstvo odpuščeno, je že v četrtek zasedlo voja-

štvo, katerega so se že v četrtek zjutraj pripeljali 4 vlaki iz Sicilije.

Komunisti so pri Sv. Jakobu napravili barikade in zaprli vse dohode.

Pred Delavskim domom v Via Madonna je vojaštvo postavilo 2 avtomobila s strojnimi, pred policijsko direkcijo enega, enega na Glavnem trgu, tri pri Sv. Jakobu. Po ulicah se vojaštva ne vidi.

O fašistih ni duha ne sluha. Po mestu patrolirajo rdeče straže komunistov.

Vse trgovine so zaprte, ves promet stoji, ne vidiš ne enega voza. Mlekarice ne smejo v mesto. Vodovod je zaprt.

Komunistične gruče vpijejo po mestu: ven z Italijani!

## Kmečki tabor v Zalcu.

Zalec, 2. okt. Danes se je vršil tu velik tabor Samostojne kmečke stranke, katerega se je udeležil tudi minister g. Pucelj in z njim dva srbska kmečka poslanca. Pred vhomom v trg jih je pričakovalo ljudstvo z godbo. V imenu SKS jih je pozdravil g. Pikel. Drugi sprejem se je izvršil pred občinsko hišo, kjer je goste pozdravil trški župan g. Vabič. Odzdravil mu je minister Pucelj. Na čelu s kmečko konjenico se je vršil obhod po trgu ter se ustavil na travniku pred sušilnico, kjer se je zbralo krog poldrug

tisoč kmečkega naroda. Zboru je predsedoval g. Pikel. Govorili so poslanec Urek, minister Pucelj, poslanca Drofenik in Mermolja ter oba srbska kmečka poslanca. Po govoru ministra Pucelja je godba zaigrala »Hej Slovani«. Tabor je z velikim navdušenjem sprejel udanostno brzojavko kralju Aleksandru ter večje število resolucij, med drugimi zaupnico strankinemu vodstvu in poslancem. Ob zaključku je godba zasvirala pesem »Lepa naša domovina«, katero je narod pel odkritih glav.

## Ljudsko vseučilišče v Celju.

Danes v ponedeljek, dne 3. oktobra nadaljuje se točno ob pol 8. uri zvečer predavanje iz zvezdoslovja v risalnici deške meščanske šole.

## Politične vesti.

Kralj Aleksander se — kakor pričakujejo — vrne v Beograd tekom tekočega tedna.

Pašičevo poročilo kralju. Ker Pašič ne pojde osebno v Pariz, je poslal kralju pismeno poročilo o notranjem in zunanjem položaju. O notranjem položaju se izraža povoljno. V poročilu o zunanjem položaju poudarja zlasti madžarsko in albansko vprašanje.

Glavni odbor radikalne stranke je v seji 30. sept. sklenil, da se nadaljujejo razgovori z demokrati zaradi določitve programa skupne vlade.

Madžari izpraznijo Burško. Kakor poročajo iz Dunaja, se hoče madžarska vlada ukloniti ultimatu entente in odpoklicati čete in orožništvo iz Burške ter dne 3. tm. podpisati protokol o predaji Burške v Šopronju. Odklanja pa vsako odgovornost za nadaljne dogodke na spornem ozemlju.

Razmejitje z Rumunijo bo v

## KAKO SO SE SREDIŠČANI SVOJEGA KAPLANA REŠILI.

V letu 1892 kaplanoval je Marko Krajnc v Središču. Njega rovarjenje je že celí fari presedalo in občinski odbor je čutil potrebo, knezoškofijskemu ordinarijatu o tem poročati in prositi, da ga prestavi. Ordinarijatu se ni zdelo vredno, vlogo občine rešiti. Spomladi 1893 je bilo birnanje v Središču in župnik je prosil obč. odbor, naj škofa sprejme, odbor pa je sklenil, da o sprejemu škofa ne sklepa, dokler ordinarijat vloge ne reši. Hitro je bila rešena vloga z motivacijo, da ordinarijat ne vidi vzroka kaplana prestaviti. Zdaj se le je odbor o sprejemu sklepal. Prvi predlog je bil, naj odbor škofa ne pozdravi, drugi pa, naj škofa zaradi domačega župnika sprejme. Župnik je namreč volil v obč. odbor svoje občine naprednjake, zato so ga duhovniki cele dekanije črtili in pri škofu očrnil. Utemeljeval se je predlog, da moramo škofa sprejeti, sicer bi župniku predbacival, da simpatizira z ljudmi, ki svojega škofa ignorirajo. Predlog je bil sprejet. Postavi naj se slavolok z napisom: Po-

kapljice; in posedla sva v lopo pred hišo in poslušala petje glasnega črička, ki je vinogradniku najmilejše, ker:

Ko se čriček oglasi, Srce Slovincu se smeji, Juhe! juhe- zakrika rad, Skoraj bo čas, da gremo hrat.

Prijatelj pa je iz rujavo-glinastega srahljivca natakal domačo kapljico. Pravil mi je, da si celi topli čas donáša le v tem vrčku pijačo, ker dolgo ostane hladna. Ime je dobil vrček gotovo od tod, ker je kakor s prosom posut — enako srahu. V bližnjem Medjimurju v prejšnjih časih nisi po gostilnah na deželi videl ne steklenice ne kupice, krčmar ti je nudil vino v srahljivcu. Za vsak popiti srahljivec vina si mu plačal dva groša (10 krajcarjev). To so bili stari zlati časi.

Prijateljski pogovori so trajali do pozne noči, ker drugi dan rano sem moral odriniti. Po slovesu pri prijazni obitelji sem sedel na voz, še enkrat sem se ogledal na vinorodne hribe, kateri bodo v kratkem obhajali svoj najveselejši praznik — vinsko trgat-ev.



kratkem dovršena. Med rumunsko in našo komisijo je prišlo do sporazuma, po katerem odstopi naša država nekaj popolnoma rumunskih vasi Rumuniji, ta pa nam nekaj popolnoma jugoslovenskih vasi. Sporazum morata odobriti še obojestranski vladi, na kar se razmejitve končno izvrši.

Važen dokument albanske vlade v rokah naše vlade. Iz Beograda poročajo 30. sept.: Naši vladi se je zadnje dneve posrečilo dobiti v roke važne dokumente in načrte tiranske vlade. Dokumenti se nanašajo na zasnovani načrt albanskega vpada v naše obmejne kraje, zlasti proti Prizrenu, Djakovici in Peči. Iz dokumentom priloženih načrtov je razvidno, da je bil napad popolnoma natančno zasnovan. Vlada objavi te dokumente in načrte tekom prihodnjih dni.

Komisija za razmejitve med Madžarsko in Jugoslavijo je prekinila svoje poslovanje dotlej, da medzavezniška komisija prouči pritožbe Jugoslavije zaradi pristranosti razmejitvene komisije.

Na Češkoslovaškem je prevzela posle nova parlamentarna vlada, koncentracijski češkoslovaški narodni kabinet pod predsedstvom dozdajnjega ministra za zunanje posle dr. Beneša, ki je obenem obdržal tudi zunanje posle. Dr. Beneš je učenec Masařyka, realista. V nar. skupščino je bil izvoljen kot nestrankarski kandidat na listi narodnih socialcev. Člani nove vlade so dalje: agrarca František Udržal (narodna obramba) in František Staněk (poljedelstvo), soc. demokratije dr. Derer, Antonin Srba, dr. Vrbensky, Gustav Haberman in Alojz Fueny, klerikalca dr. Šramek in dr. Dolansky, narodni demokrat Ladislav Novak, Slovaka dr. Šrobár in dr. Mičura ter uradnika Jan Černy (predsednik dozdajne uradniške vlade) in Avgust Novak.

V vprašanju Zapadne Ogrske je češkoslovaški min. predsednik in zunanji minister dr. Beneš odložil nadaljnjo posredovanje med Ogrsko in Avstrijo, ker je njegovo posredovanje temeljilo na pogojih, da se sovravnosti ne nadaljujejo. Proglašenje samostojnega Burgenlanda pa je položaj spremenilo. Madžarska se je obrnila za posredovanje na italijanskega ministra della Torretta. Ta je sprejel in zaradi lepšega izjavil, da njegovo posredovanje ne odлага izvršitve ultimata entente Ogrski, da mora do 4. tm. Burgenland izprazniti. Prihajajo pa vesti, da se Madžarske čete zbirajo ob češki in jugoslovenski meji.

Vprašanje Irske. Vodja irskih sinfajnovcev de Valera se je odzval vabitu Lloyd Georgea na konferenco ter je odjenjal od svoje zahteve, da se še pred sestankom konference prizna suvereniteta Irske. Angleški listi ta korak de Valere živahno pozdravljajo.

## Iz Korotana.

Nezaslišano! V župniji Ruda na Koroškem (v velikovškem okraju) je dne 28. avg. šla deputacija župljanov k župniku, ki je Nemec, in dostojno zahtevala, naj uči v šoli deco slovenski, naj v cerkvi slovenski pridiguje in naj spoveduje v slovenskem jeziku. Zato so prišli udeležniki deputacije na zatožno klopi in se je včeraj v Velikovcu vršila proti njim obravnava. Pa pišejo naši Nemci o nekih dozdevnih krivicah, ki se jim baje v Jugoslaviji gode! Naj pogledajo v slovensko podjarmljeno Koroško!

Zivinski sejem v Prevalah se vrši dne 6. oktobra.

## Razširjajte „Novo Dobo“!

zdravljem, ki nam prinašaš mir! Na naspotni strani slavoloka ni bilo napisana, ker predlog, naj se napis gias: »Našega kaplana reši nas, Gospod!« se ni sprejel.

Ko škof pri slavoloku izstopi in napis prebere, ga je vidno dirnilo. Župnik mu predstavi središki občinski odbor in župan ga pozdravi z besedami: »Občinski odbor trga Središče Vas, jasni knez, našemu miroljubnemu župniku na ljubo udano pozdravlja!«

Po preteku 14 dni je kaplan Marko Krajnc kakor kafa iz Središča izginil.

## Mariborske novice.

Odpuščen je iz državne službe radi komunistične propagande profesor Ivan Pavai.

Mestne vojašnice v Mariboru bo mestna občina prodala vojnemu ministru, da sanira mestne finance. Vojno ministru je izjavilo svojo pripravljenost za nakup.

Občinsko sodišče zoper naviljale cen v Mariboru je minulo sredo obsodilo nekaj mesarjev in drugih trgovcev zaradi nezaslišanega navijanja cen na zaporne kazni in denarne globe. Med občinstvom se te razsodbe odobravajo.

## Ptujske novice.

Kdo pa so sedanji socialdemokrati v Ptuj? Vsi nemškutarji, kar jih imamo v Ptuj, in še par nezavednih ljudi, ti tvorijo nemškutarsko gnezdo in socialdemokracijo. Poglejmo si vsaj nekatere obrtnike ki so med njimi. Tu je lončar Hernja, ki niti nemški ne zna, pa se štuli k nemčurjem. Dalje je neki krojač Tomanič, ki misli, da mu nemčurji dajo zaslužek. Potem je brivec Auer in železniški delavec Šegula, ki se je prej pisal Schegula, pa je doma iz likarske dežele. Ta Šegula je že prej spadal k nemčurjem, saj je nastavljal takoj ob prevratu nož Narodnemu svetu, češ, v Ptuj morajo biti nemške šole in nemški učni jezik, ker nemčurški otroci slovenskega ne razumejo. Pozneje je bil komunist in ob železničarskem štrajku vodja štrajkujočih. V socialdemokraciji se zbirajo pri nas le prevratni elementi, ki nimajo drugega smisla, kakor delati državni konsolidaciji težkoče in hujskati ljudstvo zoper državno upravo. Zapomni si je treba naše obrtnike, ki so šli v socialdemokratični tabor (recite med nemčurje), ter jim odtegniti vsako podporo. Vsak zaveden Slovenec v Ptuj naj se v bodoče izogiba takšnih obrtnikov, in videli bomo kmalu, da jih bo borba za kruh spametovala. Vsak, ki bo podpiral nemškutarja, je izdajalec narodne misli! Imamo slovenskih obrtnikov že na razpolago dovolj, in nam ni treba, da bi se zatekali k nemčurjem in jih podpirali.

Iz Strnišča pri Ptuj. Po našem mnenju tudi bivši komunisti ne spadajo več v državno službo. Zato se čudimo, kako še more dalje uradovati pri državni posredovalnici za delo neki Komavli, ki je bil poprej hud komunist, a je sedaj prestopil k socialdemokratom. Ta človek nima miru in še vedno hujska ljudi. Svoje privržence vodi povsod, tako tudi pri občinskih volitvah v St. Lovrencu na Drp. in sedaj v Ptuj, ko se je volilo župana. On je bil tisti, ki je dejal nemčurjskim občinskim odbornikom socialdemokratične stranke, da naj na vsak način vzdržijo na županski kandidni listi znanega Losinskeg-a, češ, da si vlada ne bo upala njegove volitve razveljaviti. Tudi je pri volitvi župana, ko je bila preložena, hujskal socialdemokrate in narodne socialiste, naj tolčejo po mizah in razbijejo stole in mize, da izsilijo sejo. Človek iz zase-denega ozemlja, kjer požigajo domove naših primorskih bratov in te vlačijo v ječe, ki podpira na severni po nemčurjih ogroženi meji nemčurjski živeli in ga hujska zoper nas, ne zasluži, da bi vžival zaupanje vlade, posebno pa ne državno službo, v kakršni je sedaj. Zahtevamo, da se ga nemudoma odstrani.

**Rok za podpisovanje državnega posojila je podaljšan vsled velikega zanimanja, ki se je pojavilo zadnje dni med občinstvom, do 15. oktobra.**

## Celjske novice.

KLUB DEMOKRATSKIH OBČINSKIH ODBORNIKOV MESTA CELJA ima sejo danes torek 4. okt. ob 8. uri zv. v Kolođvorski restavraciji.

Osebna vest. Za vinarskega inštruktorja v X. čin. razr. je imenovan Andrej Rečnik v Celju.

Ruski koncert. Kakor že objavljeno, se vrši koncert ruskega pevskega zbora iz Strnišča, ki šteje 30 pevk in pevcev in ki je že z velikim uspehom koncertiral v Mariboru. E

Varaždinu, v soboto 8. tm. ob pol 9 uri zvečer ter v nedeljo 9. ob 3. uri popoldan v veliki dvorani hotela »Union«. Na programu so ruske narodne pesmi, ruske narodne pesmi ter narodni ruski in ukrajinski ples. Vstopnice se bodo dobivale v predprodaji 5, 6, 7, in 8. tm. v traiki gospe Kovač v Aleksandrovi ulici ter vsakikrat eno uro pred začetkom koncerta v veži Unionske dvorane.

»Kolo jugoslovenskih sester« v Celju je priredilo dne 25. sept. 1921 srečolov v prid revnim akademikom v Ljubljani in ubogi ruski deci v Strnišču. Da je prireditev tako dobro uspela in je njen gmotni uspeh za naše razmere izredno lep, se imamo zahvaliti vsi naši požrtvovalni javnosti, ki je res žrtvovala, kar je mogla. Javna pohvala naj bo tem potom izrečena našim pridnim mladenkam, ki so bile pri prodajanju srečk neumorne. Ostanite tako velike v delu in požrtvovalnosti in mati domovina vas bo vesela! — Čisti dobiček v znesku 18.000 K se razdeli na dva dela. Z enim delom se nakupijo blago in živila za revno rusko deco v Strnišču, z drugim se bo podpiralo 3 najvrednejše in najpotrebnejše dijake celjskega okraja za dobo dveh semestrov. Končno še prosimo vse one, ki imajo mogoče doma kak kos stare obleke ali perila, ki bi ga mogli pogrešati, dajte ubogi ruski deci, ki se trese pred zimo, katera stoji že pred durmi. Perilo in obleko sprejema sestra Ana Zupančič, Gregorčičeva ulica št. 3, II. nadst. ob popoldnevih. Za vse darove se srčno zahvaljuje odbor.

Japonski večer minolo soboto v dvorani Uniona je sijajno uspel. Vsa čast gre Olepševalnemu društvu, ki je s pomočjo požrtvovalnega našega žentstva prireditev vzorno aranžirala. Ne dvomimo, da bo gmotni uspeh zadovoljil Olepševalno društvo ter nam dal na razpolago sredstva za nadaljevanje njegovega vzornega dela.

Pri celjski podružnici Ljubljanske kreditne banke se je podpisalo 250.000 dinarjev državnega posojila.

Gozdni požar na Pečovniku dne 30. sept. je po naših točnih informacijah napravil le neznatne škode in poročila v velikih poškodbah niso resnična. Kako je požar nastal, se še ni moglo dognati.

Sobotnega shoda NSS v vel. dvorani Narodnega doma, na katerem je poročal poslanec Brandner, se je udeležilo krog 30 oseb.

Pri Posojilnici v Celju je bilo podpisane 7% državnega investicijskega posojila skupno za 814.000 kron.

Poskus roparskega umora. Dne 1. tm. ob 15. uri je prišel k natakarskemu vajencu 19-letnemu Jožetu Konecu v kavarni Prešeren njegov mladostni tovariš, zlatarski pomočnik Franc Kager, sin Konrada Kagerja v Celju, zaposlen v tovarni Zlatarka. Povabil ga je za popoldne na grad, kjer da je neka gostija in da lahko tam s potrežbo zasluži 200 kron. Konec je res šel z njim (imel je prost popoldan). Na gradu pa ni bilo nikakih gostov. Kager je dejal, da so gotovo šli v prvo vilo v Liscah. Šla sta tja. Med potjo pa je v mestnem gozdu nad parkom v bližini prve vile Kager za kaka 2 koraka zaostal in ustrelil s samokresom proti Konecu, pa ga ni zadel. Ta je začel bežati, v tem pa sta padla še dva strela in eden ga je zadel v nogo. Konec je še nekaj časa bežal, nato pa padel in se zvalil po bregu v dolino. Kager ga je dohitel in ga pričel daviti. Z zadnjimi silami se mu je Konec izvil, vstal in šel do ceste, Kager pa za njim in ga je pričel s samokresom tolči po glavi. Na Konecovo vpitje je prišla iz vile neka ženska. Te se je Kager ustrašil in začel Konce prositi, naj ga ne izda ter mu obljubil 10000 kron. Šla sta nato oba v vilo, kjer si je Konec rano na glavi izmil in obvezal. V tem je prišel tudi stražnik in odpeljal oba na policijo. Kager je pri zaslišanju najprej tajil, končno pa priznal. Izgovarja se, da je bil v veliki denarni zadregi, da je hotel Konce samo postrašiti s samokresom in mu vzeti vsaj 150 K. Od dan je bil v zapore okrožnega sodišča. Konec pa v bolnišnico.

Umrla je dne 3. tm. v Spodnji Hudinji gospa Tereza Ržpschl, mati gospe Ane Majdičeve, v 80 letu starosti. Pogreb je v sredo ob 4. uri na okoliško pokopališče.

»Самопомощь«, gospodarska zadru-

ga javnih nameščencev in upokoјencev v Celju, je spremenila svoje ime v »Nabavljalna zadruga javnih nameščencev in upokoјencev v Celju«.

Našel se je na igrališču »Atletikov« pri Skalni kleti dne 29. septembra tl. otročji suknič, lastnik ga dobi pri družini Čerkvenik na strelišču Zavodna, okolica Celje.

Za Celjsko pevsko društvo se je nabralo ob priliki poroke gosp. Slavko in Elze Zorko K 180.—

## Mestno gledališče v Celju.

Dramatično društvo vprizori, kot že omenjeno, v četrtek dne 6. okt. ob 8. uri zvečer tridejansko rimsko komedijo »Androkul in lev«. Opozarjamo, da bo pri predstavi popolnoma nova scenerija, samo za to igro sestavljena. Predstava se vrši za abonentment.

## Sokolstvo.

Sokol Petrovče ima v nedeljo dne 9. tm. ob 4. uri popoldne ustanovni občinski zbor v prostorih bivšega »Društvenega doma«. K obilni udeležbi vabi odbor.

Za Sokolski dom v Rajhenburgu je poklonil veletrgovec g. Anton Kolenc v Celju 200 K, za kar mu društvo izreka toplo zahvalo. — Na odhodnici brata V. Sušnika v Rajhenburgu se je nabralo za Sokolski dom 820 K.

Priprave za I. jugoslovenski vsesokolski zlet. Sokolstvo je začelo v preteklem mesecu s pripravi za I. jugoslovenski vsesokolski zlet 1. 1922. V to svrhu je bilo treba organizirati več odborov, kateri prevzamejo vse podrobno delo. Glavno delo je osredotočeno v zletnem odboru, ki sestoji iz članov starešinstva Jugoslovenskega Sokolskega Saveza, tehniškega odbora in iz predsednikov posameznih odsekov oz. njih namestnikov. Zletni odbor ni izvršilni organ, temveč ima v rokah posrednje vodstvo, ki ima nalogo skrbeti za enotnost v delu pri vseh zletnih pripravah, da je inicijativno in odobruje vse predloge posameznih odsekov. Glavno delo je osredotočeno v posameznih odsekih in sicer: finančni odsek, načelnik br. Kajzelj; stavbeni, načelnik ing. Štembov; rediteljski, načelnik brat Čobal; stanovanjski, načelnik br. Šebenič; zdravstveni, načelnik br. dr. Šlajmar; tajniški in propagandni, načelnik br. dr. Fux; razstavniki, načelnik Rudolf Vesel; železniški, načelnik Švajgar; zabavni odbor, načelnica sestra dr. Tavčarijeva; sprejemni, načelnik br. Bleiweis Janko; izletni, načelnik br. Badiura; prehranjevalni, načelnik br. Kavčič. — Posamezni odseki so začeli s pripravljalnimi deli, razpisan je natečaj za lepake, zletne razglednice in zletne znake. Sestavlja se točen proračun, ki bo šel v milijone. Prostor za telovadišče bo določen v prihodnjih dneh, nakar se začne z gradbo telovadišča.

## Turistika in šport.

BORBA ZA PRVENSTVO SLOVENIJE V NOGOMETU. »Ilirija« ostane prvak. Celjski Atletiki podlegli v razmerju 7:2. V Ljubljani se je minolo nedeljo končno izbojevala borba za prvenstvo Slovenije v nogometu med ljubljansko »Ilirijo« in celjskimi Atletiki. Vršili sta se doslej že dve tekmici, obe sta ostali neodločeni. Atletiki in tudi Ilirija so postavili svoje najboljšo moštvo. Atletiki so se držali dobro in tudi ljubljansko časopisje jim odkrito priznava izredno izvežbanost. Vendar sili »Ilirija« niso mogli odoteti in so podlegli. »Ilirija« ostane prvak Slovenije.

Javna zahvala. Ob zaključku I. jugoslovenskega glavn. šahovskega turnirja v Celju smatramo za svojo prijatelno dolžnost izjaviti tem potom javno zahvalo: načelstvu »Posojilnice v Celju«, ki nam je brezplačno prepustilo veliko dvorano v »Narodnem domu« kot igralni lokal »Hotelski družbi«, ki nam je odstopila klubovo sobo v zgolj šahovske namene; uradništvu »Nove Dobe« za objavo poročil o poteku turnirja; tukajšnjim denarnim zavodom, ki so z večjimi svotami omogočili častni izid prireditve in končno še najprisrčneje vsem drugim dobrotnikom našega kluba, ki so deloma celo nepozvani z izdatnimi svotami prispevali temu kulturne-



mu, za sloves mesta in Slovenije važnemu podjetju. Za celjski šahovski klub: D. Anton Schwab, predsednik; Vladimir Batič, tajnik.

**Založništvo »Planinskega koledarja«** (Brunon Rotter, Maribor, Krekova ulica 5) prosi vse svoje naročnike, da blagovolijo eventuelne pogreške, ki so v koledarju za leto 1921, takoj naznaniti gori imenovanemu, da se zamore iste popraviti. V koledarju za leto 1922 bo poleg podrobnega kažipota naših gora in v zasadenem ozemlju uvrščen tudi »Vodič po irvaških gorah« (Zagrebačka gora i. dr.) — Še je nekaj strani inseratov prostih ter stane cela stran 220 K, pol strani 120 K in četrt strani 60 K. Kdor hoče v tem, pri turistih najbolj priljubljenem in razširjenem koledarju priporočati svoje planinskemu športu prikladno blago, naj pošlje nemudoma besedilo za inserat na zgoraj navedeno založništvo.

### Dopisi.

**Smartno v Rožni dolini pri Celju.** Čisto po Radičevem načinu je začel gospodariti naš klerikalni občinski odbor. Za 5. novembra je bilo v naši občini določeno popisovanje živine in vozov, ki je za državo velike važnosti, a nima drugače nobenih slabih posledic. A klerikalni mogotci, nahujskani od klerikalnih slovenskih listov, »Slov. Gospodarja«, »Domoljuba« in tudi morda od kakerega »prečastitega gospoda« so se temu enostavno uprli in poslali na glavarstvo izjavo, v kateri izjavljajo, da na določen dan ne bodo pripejli niti živine niti vozov. Zlastno je, da imamo v četrtem letu Jugoslavije še takšne ljudi, ki se na tako nesramen način upajo upirati zakonom domovine, ki morajo biti vsem sveti. Zahtevamo od oblasti, da se proti takšnim protidržavnim hujskačem uvede najstrožja preiskava. Ali ni sramota, da v občini gospodari odbor, ki dela in ruje proti državi in njenim zakonom? Pričakujemo, da bodejo oblasti ukrenile vse potrebno, da se napravi temu enkrat za vselej konec.

**Iz Rajhenburga.** Ravnatelj tukajskega premogovnika g. Martini, je odšel na daljši dopust. Njega sedaj nadomestuje inženir, ki je proučeniran Madžar. Ob času napetosti z Madžarsko je seveda popolnoma pravilno, da se odda vodstvo tako važnega obrata z velikanskim skladiščem razstreliv tučnu, a Slovana se preterira. — Slepci, quousque tandem...!

**Rajhenburg.** Dne 28. tm. je naš Sokol priredil odhodnico učitelju in načelniku Sokola g. V. Sušniku ter njegovi gospe. Pred 11 leti je prišel v Rajhenburg in od takrat naprej neumorno sodeloval pri vseh naprednih društvi. Po prevratu se je vrnil in bil izvolfjen za načelnika Sokola, katero mesto je zavlzemal z izredno požrtvovalnostjo do danes. Bil je navdušen Sokol, vzoren učitelj, požrtvovalen delavec na narodnem polju, tudi v najhujših časih značajan in neomahljiv. Med tržani in okoljani je bil splošno priljubljen. Sedaj se je preselil v svoj rojstni kraj Trbovlje, katerega prebivalstvu čestitamo na izborni pridobitvi. Ključemo mu: Brate, hvala ti na delu pri nas, mnogo sreče v rojstnem kraju!

**Slovenigradec** Volitve v cenilno davčno komisijo za Slovenigradec, Maribor, Šostanj in Prevalje vršile so se po močni agitaciji klerikalne stranke tako, da je ista dobila 430 glasov, naša nepristranska oziroma samostojna 155, in socialna radečarska stranka pa 466 glasov. Izvoljeni so torej socialni demokrati in to po krivdi klerikalcev in bodo tudi radi predpisa davkov imeli oni sami, kateri nepredvidno in samolastno delujejo, vso odgovornost v tej zadevi.

V Slovenjgradcu otvoril Slov. eskomptna banka v Ljubljani s 15. okt. podružnico v hiši g. Kopača.

**Iz Slovenjgradca.** Ostavil je državno službo vladni koncipist pri tukajšnjem glavarstvu g. Mirko Gorišek ter sprejel službo pri tvorilskem podjetju v svojem domačem kraju v Rušah. Izbornega pevca-tenorista, značajnega moža-somišljenika in prijetnega družabnika bomo težko pogrešali.

**Fram.** Smartno je ponesrečil veleposesnik in lesni trgovec Konrad Zamolo, ko je dne 26. sept. peljal težko naložen voz lesa proti domu. Splašili so se mu konji. Zamolo, ki je bil na vozu, je padel pod kolesa. Zdrobilo mu je glavo in prsa. Ostal je pri priči mrtev.

**Malonedelja pri Ljutomeru.** Trgatev je v vseh naših vinogradih v polnem teku. Mošt ima po 18—20°, množina prespega ponekod pričakovanja. — 81-letno Jero Sterniša iz Godemarec je pred nekaj dnevi zbadla krava na paši v trebuh tako, da so ji izstopila čreva. Prepeljali so jo 26. sept. v ptujsko bolnico k operaciji, kjer je pa 27. sept. umrla. — Ustanovilo se je pevsko in tamburaško društvo »Slavija«. Stavi sj društveni dom. — Dne 24. sept. so orožniki izsledili znanega dezerterja in nevarnega tatu Jožefa Vuka iz Moravec. Ker je zopet hotel zbežati, je orožnik, ko na trikratni »Stoj!« ni obstal, za njim ustrelil in ga zadel skozi prsi. Prepeljali so ga v ptujsko bolnico. — Vest klerikalnih listov o izvolitvi posestnika Karba županom malonedeljske občine ni resnična. Ker je vložen proti obč. volitvi v tej občini priziv, ki še ni rešen, se tudi županska volitev še ni vršila.

### Dnevna kronika.

**Lepi prijatelji malega obrtnika** so klerikalci in soc. demokrati. Dne 30. septembra je imel sejo zakonodajni odbor narodne skupščine. Razpravljali je o zakonu o zaščiti delavstva. O členih 6. in 8., o definitivni določbi osemurnega delavnika, od katerega se naj izvzamejo le obrtna podjetja z manj kot 5 delavci, se je razvila daljša debata. **Demokrat dr. Žerjav** je predlagal, naj bi se z ozirom na potrebo dela v sedalnem času podjetjem, ki niso industrijskega značaja in če se pismeno utrdi sporazum med delodajalcem in delavcem, dovolilo podaljšanje delavnega časa brez posebne predhodne dovoljenja državne oblasti. Proti predlogu so glasovali klerikalci in socialni demokrati. Predlog je bil odbit. Mali obrtniki naj se gre do zahvalit klerikalcem in socialistom!

**Porodni dopust** se bo v zakonu o zaščiti delavstva zvišal delavkam od 6 tednov na 2 meseca.

**Podražanje piva** se je izvršilo s 1. okt. v Ljubljani. Čaša stane 6, vrček 8 K. **4 milijone kron državnega posojila** je podpisala trboveljska premogokopna družba.

**Iz državne službe.** Za inspektorja II. razr. v ministrtvu za agrarno reformo v Beogradu je imenovan okr. kmet. nadzornik Jakob Žnidarič v Ljutomeru.

**Na kmetijsko šolo v St. Jurju ob J.** ž. je premeščen z Grma strokovni učitelj Josip Golmaier.

**Redek idealizem.** V Beogradu živi upokojena učiteljica s 1000 dinarji mesečne pokojnine, članica kola srpskih sestara Novka Kovačevićeva. Vkljub mali pokojnini vzdržuje pri sebi dve deklici, vojni siroti. Da more vse tri preživeti, daje privatni pouk. Slovenke, zgleđujte se nad idealizmom srbske žene!

**Narodni davek** je dolžan plačevati vsak zaveđen Jugosloven, vsak, ki mu ljubezem do lastnega naroda ni le puhla fraza. Tudi kdor ni tako srečen, da lahko odšteje v narodne namene tisočake in stotake, da celo tak, ki mu ni mogoče žrtvovati nifi bore kronice, vsak lahko plačuje narodni davek. Jugoslovenska Matice sprejme hvaležno vsako že rabljeno znamko in omogoča tako vsakemu najbornejšemu uradniškemu uslužbencu, da doprinese svojo žrtev na oltar domovine. Torej smatramo vse rabljene znamke za last Jugoslovenske Matice in vsak zaveđen Jugosloven naj se smatra upravičelim te lastnine! — Znamke sprejme Pokrajinski odbor Jugoslovenske Matice v Ljubljani, pred Škofijo št. 21. in vsaka podružnica na deželi.

**Važno za prireditelje veselic in zabav.** Vsakdo, kdor priredi kako predstavo ali zabavo, prijaviti mora isto najkasneje 24 ur prej pristojnemu davčnemu uradu, oz. oddelku finančne kontrole, predloživši dovoljenje za prireditve. Zato morajo stranke skrbeti, da dobe pravočasno potrebno pisano in redno kolkovano dovoljenje od politične oblasti. Prijaviti se mora vsaka zabava ne glede na to ali je podvržena plačilu takse, ali pa je pogojno takse prosta. Finančna oblast presoja o pravici na prostoti takse odnosno o porabi čistega dobička takse prostih veselic. Kdor priredi zabavo ali predstavo, pa je, kakor je predpisano, ne prijavi pravočasno pristojnemu oblastvu, kaznuje se v denarju od 200 do 4000 dinarjev; kazen se iztirja od predstavnika podjetja ali lastnika lokalov.

**Ti plačaj — mi bomo molzli!** Z ozirom na vladno uredbu o delavskem zavarovanju zoper bolezen in nezgode, v smislu katere imata biti v upravi zavarovalnih zavodov enakoštevilno (paritetično) zastopana delodajalec in delojemalec, se glasilo soc. dem. stranke Naprej zavzema za to, da naj pač prispevke za zavarovanje delavca v celoti plačuje delodajalec, upravlja pa naj zavode delavstvo samo. To se pravi: ti obrtnik plačaj, mi delavci bomo na molzli in nastavljali po bolniških blagajnah itd. svoje strankarske agitatorje, Vsekakor zanimivo, kako gospodje sodrugji pojmujejo socialno pravičnost!

**Kongres ravnateljev in upravnikov jugoslov. zdravilišč in kopališč** se vrši 10. oktobra v Zagrebu. Razpravljat bo o načrtu kopališnega zakona.

**Število prebivalstva Jugoslavije** znaša glasom objavljene statistike zadnjega ljudskega štetja 11.590.792 (5.676.547 moških in 5.914.245 žensk). Pri tem še niso všteti podatki iz krajev, ki so bili za časa ljudskega štetja še zasedeni (v Dalmaciji, Banatu ter v delu Črnogore). Na Srbijo odpade 4.157.140, na Črnogoro 172.960, na Bosno in Hercegovino 1 milj. 876.543, na Dalmacijo 301.347, na Hrvatsko in Slavonijo 2.591.860, na Medijmurje 96.935, na otok Krk 20.919, na Slovenijo 1.066.464, na Banat 486.819, na Bačko 835.795 prebivalcev.

**Jugoslovenski zadružni kongres** v Ljubljani se je vršil 30. sept. ob častni udeležbi. Udeležili so se ga zadružniki iz cele države ter zastopniki češkoslovskega zadružništva. Najprej se je vršila oficijelna glavna skupščina »Glavnega zadružnega Saveza« z običajnimi poročili, nato pa kongres, na katerem so predavali: načelnik v poljedelskem ministrtvu g. Miloš Štibler o pripravah za enotni zadružni zakon za celo kraljevino; upravnik Glavnega Saveza Mihajlo Avramović o zemljoradniškem kreditu; tajnik ljubljanske Zadružne Zveze Kralj o varčevanju; Avramović, Stjepan Jurčič in Janko Lešničar o kulturi sela. Sprejete so bile resolucije: 1. za nužnost enotnega zadružnega zakona; 2. za intenzivno pospeševanje štedenja; 3. za pospeševanje zadružnega mlekarstva; 4. o potrebi, da država podpira zemljoradniški kredit; 5. za elektrifikacijo dežele zadružnim potom s podporo s strani države; 6. za uvedbo obrtnega pouka o zadružništvu v vseh višjih in srednjih kmetijskih ter meščanskih, trgovskih, obrtnih šolah in učiteljskih; 7. o oprostitvi plačanja davkov, kolkovine in poštarine za zemljoradničke zadruge; 8. o prometu in tarifah; 9. o zgradbi železniških prog v Primorju (Knin-Gospic, Bakar-Seni).

**V Kozjem** se je naselil kot odvetnik g. dr. Fr. Kloor, doslej odv. kandidat v pisarni g. dr. E. Kalana v Celju.

**Gospodarski pogin Primorja** pod italijansko nadvlado so napovedali trezni ljudje že takrat, ko je mirovska konferenca prisodila te slovanske kraje Italiji. Ta napoved se žal uresničuje. Neprestane krize v gospodarskem življenju Trsta in celega Primorja, stavke, ki so na dnevnem redu, potrjujejo to dovolj glasno. Iz tržaških ladjedelnic je prišla minuli petek vest, da je nad 10000 delavcev brez pesla. Dve ladjedelnici ste ustavili delo, ker nimata naročil in ne vladne podpore. V četrtek zvečer že je izbruhnila v vsem Primorju splošna stávka. Vsa produkcija je počivala, trgovine so bile zaprte, počivale so delavnice v Tržiču ob Soči in v Gorici. Italija je prinesla Primorju gospodarski propad.

**Nov zdravniški minimalni tarif** je sklenilo zdravniško drštvo v Mariboru. A. Splošne pristojbine. 1. Ordinacija v zdravnikovem stanovanju: a) v ordinacijskem času 10.— Din., b) izven ordinacijskega časa po dnevu 15.— Din., c) izven ordinacijskega časa ponoči in ob nedeljah in praznikih popoldne 20.— Din., d) v času določenem po stranki 30. Din. 2. obisk na bolnikovem domu: a) prvi obisk 20, b) vsak nadaljni obisk 15.— Din. 3. Potuina za obisk nad 1 km od zdravnikovega stanovanja: za vsako uro 30 Din. 5. Zamuda časa: če se mora zdravnik muditi pri bolniku več kot pol ure, za vsake nadaljine pol ure 10 Din. 5. Posvetovanje dveh ali več zdravnikov; za vsakega 25 D. Poleg tega se računa ordinaacija, potuina in zamuda časa. 6. Za zdravniško pomoč ponoči, ob nedeljah in praznikih popoldne se računajo pristojbine od 2. do 5. ure dvojno. Nočni čas se šteje od 7. ure zve-

čer do 7. ure zjutraj. — Detajliran zdravniški minimalni tarif, ki bo strankam v čakalnicah na razpoloju, dobijo člani »Zdravniškega društva v Mariboru« brezplačno, nečlani pa za svoto 10 D pri društvenem tajniku.

### Narodno gospodarstvo.

**XXIV. brzojavno tržno poročilo.** Žatec, 29. sept. Boljše razpoloženje, živahno povpraševanje, 5800—6300 č. K za 50 kg.

**Nürnberg:** 6800—8000 M za 50 kg. **XXV. brzojavno tržno poročilo.** Žatec, 30. sept. 1921. Zopet bolj čvrsto — živahno, 6000—6400 č. K za 50 kg.

**Francosko hmeljsko poročilo.**

**Hagenau (Francoska),** dne 28. sept. 1921. Letošnji pridelek se ceni na 25 do 30 tisoč starih stotov, proti 75.000 lani. Mrčes in suša nista v nikaki drugi državi toliko škodovala kot tukaj. Kljub temu so letošnje alzaške cene dokaj nižje od lanskih, Lani se je tu plačevalo vsled forsiranega nakupa neke angleške tvrdke do 900 frankov, za par partij celo do 1000 frankov. Letošnje cene so pričeie s 500, dosegle so za najtežje in najfinejše blago 800, zadnja tedna pa so padle na 600 frankov, le za izbrano lepo blago se plača do 650 frankov za 50 kg. Manjvredno blago se dobi že po 400 do 450 frankov. Razlike v kvaliteti so tu velike, toraj tudi v ceni. — V splošnem so kmetje voljni za prodajo, trgovci pa le počasi kupujejo; vidi se splošna nesigurnost. Pivovarne računajo s padcem cen, zlasti one, ki so se lani krile po prvotnih visokih cenah, mislijo, da bo prišlo tudi letos do podobnega padca. Mnogo pivovaren se je krilo v letnih mesecih z lanskim izdelkom, ki se je dobil takrat po razmeroma nizkih cenah; radi vročine so prodale dosti piva, in iz takratne suše se je sklepalo na visoke cene novega izdelka in iz teh dveh vzrokov so se preskrbele s starim hmeljem, tako da sedaj z zadrževanjem nakupa lahko vplivajo na cene letošnjega izdelka. — Glavni vzrok tukajšnjih nizkih cen pa je okolnost, da se letos še niso pojavili angleški trgovci. Ker so angleški trgovci v letnih mesecih prodali mnogo tisoč bal na kontinentu kupljenega, a vsled angleške uvozne omejitve še v Anverzi, Ostendu in Gandu vskladiščenega hmelja, se splošno sklepa, da so Angleži krili svojo potrebo z američanskim hmeljem. O nadaljnem razvoju cen ni mogoče ničesar reči. I. I.

**Slovensko podjetje v Franciji.** Gospod Janko Lavrič, sin trgovca g. Lavriča na Vranskem, je otvoril v Strabourgu, važnem francoskem trgovskem mestu ob Reni, izvozno in uvozno trgovino. Bavil se bo zlasti z uvozom jago-slovenskih deželnih pridelkov in izdelkov hišne obrti. Opozorjamo na naš današnji oglas.

**Ne prenađimo se s trgatvijo!** Na državni vinarski in sadiarski šoli v Mariboru se preiskuje sok grozdja pred glavno trgatvijo od raznih sort in leg vinograda »Kalvarija« na vsebino sladkorja in kisline, in sicer redno vsak tretji dan. Doslej imamo rezultate od 24., 27. in 30. septembra 1921. Pokazalo se je, da se sladkor znatno pomnožuje, kakor je bilo pričakovati vsled ugodnega vremena. Prirastek na sladkorju znaša od 1 do preko 5%, kislina se je pa zmanjšala za nekaj promil tekom enega tedna. Na množini soka se ni nič zgubilo, prej pridobilo, a njega vrednost je porasla povprečno najmanj za 5 kron pri vsakem litru mošta odnosno vina. Podrobnejši pregled preizkušenj se bo objavil pozneje. — Andrej Žmave.

**Fuzija dveh velikih bank.** Dne 28. septembra je bila izvršena fuzija Hrv.-slav. zemaljske hipotekarne banke s Hrv. trgovinsko banko, ki je z vsemi svojimi aktivi in pasivi prešla v prvo. Delniška glavnicca se je zvišala od 52 milijonov 500.000 K na 105 milj. K.

**Dve veliki srbski banki.** »Srbska centralna banka za Primorje« v Dubrovniku in »Srpska banka« v Zagrebu se združite v eno banko.

### Razne vesti.

**Velikanske separije holandskega bankirja na Dunaju.** Z Dunaja je te dni nenadoma izginil holandski bankir Duim, ki je izvršil naravnost,



**Registrov. kreditna in stavbena zadruga z om. zav. v Celju**  
Prešernova ul. 15  
Rezervni zaklad 128.000 K.

# "LASTNI DOM"

Rentnino in invalidski davek plača zadruga, ne da bi ga vlagateljem zaračunala. 468-72

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po štiri in pol od sto (4 1/2%)  
Hranilne vloge: 2.000.000 K

ogromne goljufije. Neprestano prihajajo od raznih bank ovadbe radi oškodovanja za težke milijone. Doslej je doznano, da je oškodovana Anglobanka za 120 milijonov, Wiener Bankverein za 200 milijonov, Bodenkreditanstalt za 100 milijonov, Länderbank za 100, Merkur Wechselstube za 300, Verkerhsbank za 300, ter razne druge banke za 150 milijonov. Celokupna svota, za katere je Duim oškodoval dunajske zavode, se cenijo na poldrugo milijardo kron. Duim je sin enega največjih bogatašev v Amsterdamu. Njegova žena je sloveča Kino-igralka Emmy Erfann in je še na Dunaju. O njegovih sleparijah ni nič vedela.

## Zadnja poročila.

Državni proračun v ministrskem svetu.

Beograd, 2. okt. V včerajšnji seji min. sveta je bila končana debata o proračunu ministrstva trgovine in bil sprejet proračun ministrstva vojne in mornarice, ki je bil nekoliko skrčen.

Napadi arnavtskih tolp na naše meje.

Skoplje, 2. okt. Sovražnik, ki se je te dni utrdil na postojankah Malega Kalterisa, je z dvema topovima začel obstreljevati naše postojanke pri Arasu. Opaženo se je, da se sovražnik še nadalje utrjuje, zlasti na Koti 950.

Finančni minister ne odstopi.

Beograd, 2. okt. Vesti nekaterih listov, da odstopi finančni minister dr. Kumanudi, so brez vsake podlage.

Podpisovanje državnega posojila.

Beograd, 2. okt. Določeno je bilo, da se v Srbiji podpiše 15% državnega posojila, t. j. 75 milj. dinarjev. Po doslej dospelih poročilih je podpisovanje to svoto daleč presešlo. Na Hrvaškem je po dozdej došlih prijavih denarnih zavodov in finančnih uradov bilo podpisanih nad 40 milj. dinarjev.

Domača vojska v Albaniji.

Skader, 2. okt. Čete tiranske vlade na postojankah proti Miriditom so dobile te dni velika ojačenja. Vendar vlada v njih nered in nedisciplina.

Elbasan, 2. okt. Iz Tirane sta včeraj odpotovala šef generalnega štaba Riza-paša-Kolona in minister za javna dela Fraseri.

Pomoč gladujoči Rusiji.

Beograd, 2. okt. Iz Ženeve poročajo: V plenarni seji pomožne komisije za gladujočo Rusijo je bilo sklenjeno, da se pomoč da; o podrobnostih bo sklepala mednarodna konferenca dne 6. okt. v Bruslju.

Lastnica in izdajateljica:

Zvezna tiskarna v Celju.

Urednik: Vekoslav Spindler.

Tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

## Izjava.

Podpisani Martin Šketa, čevljar in posestnik v Žalcu, obžalujem in prekličem obdolžitve, katere sem v razburjenju in prepiru izrekel o g. Ivanu Virantu v Žalcu, kot popolnoma neresnične.

Martin Šketa.

1053

**Vsakovrstne tiskovine**  
izvršuje v najmodernejši izpeljavi  
**Zvezna tiskarna, Celje.**

**Zahtevajmo v vseh gostilnah in kavarnah računске liste CMD!**

## Vzamem takoj trgovskega pomočnika

v trgovino z mešanim blagom. Dober detailist in zgovoren ima prednost. Jos. Langeršek, trgov. z mešanim blagom, 1048 Marenberg. 2-1

Opravična štey. E 271/21

## Dražbeni oklic.

Vsled sklepa z dne 10. 9. 1921 opravilna št. E 271/21/2 se proda dne 10. okt. 1921 dopoldne ob 10. uri v Laškem št. 49, na javni dražbi: 1 zelo dobro ohranjen, skoro nov.

## pianino.

Ogledati je o priliki dražbe v Laškem 49. Okrajna sodnija v Laškem, oddelek III,

dne 27. 9. 1921.

## Kupim

enodružinsko hišo (vilo) z velikim vrtom ali malim posestvom. Pogoj: prosto stanovanje tekom par mesecev. Natančne pismene ponudbe do 15. okt. na An. zav. Drago Beseljak & drug, Ljubljana, 1049 Sodna ul. 5. 2-1

## Bukova drva

cepana, kratko razžagana, prodaja na drobno Fr. Pajman, lesna trgovina, 1047 Celje, Ljubljanska cesta. 1-1

## Proda se

## malo posestvo

v Polzeli, dve minuti od žel. postaje, (Sav. dol.) obstoječe iz hiše z gospodarskimi poslopji, zidane, z opeko krite, v dobrem stanju, 4 oralov zemlje, njiv in gozda. Cena po dogovoru. Vpraša 1044 se v upravi lista. 2-1

## Prodajo se:

mize, omare, stoli, postelja, umivalnik, jedilna omara itd. Kapucinska 1045 ul. 3 — v 1. nadstr. 1-1

Eno majhno

## posestvo

na prodaj Zagradom, 1/2 ure oddaljeno od Celja, z novo hišo in hlevom, vse v dobrem stanju in lep vinograd, za ceno K 60.000. Vpraša se 1051 pri g. Prah, Prešernova 16. 2-1

## Prodajalka

stara 18 let, išče službe, izučena v trgovini meš. blaga, z dobrimi spričevali in zgovorna. Vstopi lahko takoj. Naslov 1043 v upravi. 1-1

## Miši, podgane, ste-nice in šcurki ter ves mrčes

mora poginiti, če se vporablja moja preizkušena najboljša in povsod hvaljena sredstva, kakor: Za poljske in hišne miši 12 K, za podgane 16 K, šcurke posebno močna vrsta 25 K, posebno močna tinktura stenice 15 K, uničev. moljev 10 in 20 K, prašek proti mrčesom 10 in 20 K, tinktura proti ušem pri ljudeh 5 in 12 K, mazilo za uši pri živalih 5 in 12 K, prašek za uši v obleki in perilu 10 in 20 K, tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjadi (uničevalec rastlin) prašek proti mravljam 10 in 20 K. Posredovalci imajo popust. Pošilja po povzetju

Zavod za eksport

M. Jünker, Zagreb 37, Petrinjska ulica 3. 556 40

Redka prilika!

Posebno lepo gospodarsko

## posestvo

v Celju

z enonadstropno urejeno vilo z 8 sobami, sadovnikom, vinogradom in gozdom, z živino, večjimi gospodarskimi poslopji 11 oralov posestva, dohodnine zmožno se takoj po ceni proda. Vpraša 1039 štati v upravi tega lista. 3-2

Stavbeno in galanterijsko kleparstvo  
Ant. Jošta vasl.

## Franjo Dolžan

Celje, Kralja Petra cesta 8

se priporoča za izdelavo vsakovrstnih stavbenih in galanterijskih del. Kritja streh, stropnikov, popravila istih, naprava strolovedov itd. Izvršitev točna, Cene zmerno. Za izvršena dela se jamči.

## Prodajalka

starejšo moč, popolnoma izurjeno v trgovini z mešanim blagom sprejme:

**Anton Cvenkel**

Sv. Peter v Sav, dol.

3-2

## Močan vajenec

za pekarijo, se takoj sprejme v Gaberjih št. 20. 1037 2-2

## CENE ZMERNE!

Manufakturna in modna TRGOVINA  
**KAROL PAJK**

Celje, Kralja Petra c.

se priporoča za mnogobrojni obisk

V zalogi vse nove sokolske potrebščine!

!POSTREŽBA TOČNA!

## Mast olje moka kava milo

se kupi vedno najcenejše pri

## Frece & Plahuta

CELJE, Aleksandrova (kolodvorska) ulica

Eno minuto od kolodvora. 168 38-28

Velika zaloga slivovke, ruma, konjaka, najfinejših likerjev, čokolade, kakao, bonbonov itd.

Nasa dobra, draga mama, tašča in stara mamica, gospa

## Terezija Rüpschl

preminula je danes ob 9. uri dopoldne po kratki bolezni v 80. letu svoje starosti.

Pogreb predrage bode v sredo, 5. t. m. ob 4. uri popoldne iz vile Fortune v Sp. Hudinji na okolisko pokopališče.

Sv. maša zadušnica se bo brala v četrtek ob 7. uri zjutraj v župni cerkvi.

Ana Majdič,  
Marija Dr. Rosina  
hčere.

Peter Majdič,  
Dr. Franjo Rosina  
zeta.

Hugo Rüpschl  
sin.

Anica Dr. Robič,  
Petka Z. Joksič,  
Ruša, Milena,  
Deša Majdič  
vnukinje.

Dr. Hugo Robič  
Zarko M. Joksič  
vnuka.

## FRANCOSKA!

JANKO LAVRIČ, STRASBOURG, FRANCOSKÁ, RUE CHARLES APPELL 1. BRZOJAVNI NASL.: „SLOVENIA STRASBOURG“. VSI TRGOV. POSLI, ZASTOPSTVA, KONSIGNACIJA, INFORMACIJE.